

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации

**Евдокимовой Екатерины Михайловны**  
**на тему: «Роль Европейского банка реконструкции и развития (ЕБРР) в**  
**модернизации экономики восточноевропейских**  
**стран-членов Европейского союза»,**  
**представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по**  
**специальности 08.00.14 «Мировая экономика»**

Представленная диссертационная работа написана на важную тему, представляющую как практический, так и теоретический интерес. Особую актуальность вопросу придает значительно возросшая в последние десятилетия роль международных банков в мировой финансовой системе. Острая нехватка ликвидности, возникшая в центральноевропейских и прибалтийских государствах с началом их перехода от плановой к рыночной экономике резко повысила значение механизмов распределения кредитных ресурсов в региональном и международном контексте.

Положения, выносимые Евдокимовой Е.М. на защиту, аргументированы, содержат новые научные данные, что свидетельствует о творческом и самостоятельном характере работы. Автор хорошо владеет приемами научной работы, что проявляется в четком, последовательном и логичном изложении материала. Диссертация состоит из трех глав, введения, заключения, списка использованной литературы и приложений.

В первой главе проведен анализ ключевых особенностей и итогов процесса трансформации и модернизации в новых странах-членах ЕС, рассмотрены основные задачи и принципы деятельности ЕБРР в регионе. Автор справедливо указывает на значительную степень влияния политики международных финансовых институтов, международных и региональных организаций на проведение реформирования. Евдокимова Е.М. приводит анализ различных научных подходов к трансформации, в т.ч. выделяет наличие широкой и узкой трактовок. При этом хотелось бы, чтобы в автореферате данный вопрос был отражен более подробно. Во втором параграфе первой главы происходит

переход от теории к практике, изучаются содержание хода реформ и специфические проблемы, характерные для рассматриваемой группы стран. Особый интерес, как резонно отмечает Евдокимова Е.М., представляет история подготовки к вступлению в ЕС, существенно повлиявшая на концепцию модернизации. В третьем параграфе достаточно подробно рассматриваются основные задачи деятельности ЕБРР в регионе. Здесь представлялось бы целесообразным наряду с изучением практики уделить больше внимания стратегии и общим принципам работы банка, возможно, функционалу его руководящих органов.

Вторая и третья главы представляются наиболее актуальными и насыщенными интересными фактами. Вторая глава посвящена анализу основных отраслевых направлений деятельности банка: финансовый сектор, изменение климата и энергоэффективность, транспорт, промышленность, услуги, АПК. В третьей главе как бы подводится итог, и делаются важные выводы о месте и роли банка в экономическом развитии стран на основе общей количественной оценки операций ЕБРР в регионе ЦВЕ, а также в сравнении со странами СНГ и отдельно Российской Федерации. Безусловной заслугой автора является внимательное отношение к фактическому материалу и аккуратная, системная работа со статистикой, что свидетельствует о длительной и кропотливой работе.

Таким образом, диссертация является оригинальным, законченным научно-квалификационным исследованием, отличающимся новизной, высоким уровнем обоснованности выводов, теоретической и практической ценностью. Вышеназванные замечания и предложения не влияют на общую высокую положительную оценку выполненной работы. Основные положения диссертации, выносимые на защиту, а также изложенные по результатам исследования выводы могут быть полезны экономической науке и практике при дальнейшем анализе деятельности международных финансовых организаций, в том числе в Российской Федерации.

На основании изложенного представляется обоснованным общий вывод о том, что диссертационное исследование Евдокимовой Екатерины Михайловны на тему: «Роль Европейского банка реконструкции и развития (ЕБРР) в модернизации экономики восточноевропейских стран-членов Европейского союза», представленное на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – мировая экономика, соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Главный специалист  
Департамента валютного рынка  
ПАО Московская биржа,  
Кандидат экономических наук

В.Ю. Мишина

25.04.2016

Контактные данные:

125009 г. Москва, Большой Кисловский пер., д. 13  
+7 (495) 363-32-32, доб. 26117  
Victoria.Mishina@moex.com



Печать В.Ю. Мишиной доверена  
Государственный Кислов  
26.04.2016 доверяется доверенному  
по персоналу ПАО Московская биржа